

A
1124

ТБИЛИССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ
ИНСТИТУТ им. А. С. ПУШКИНА

На правах рукописи

М. С. ВАШАЛОМИДЗЕ

ПРОСТОРЕЧНАЯ И ПРОСТОНАРОДНАЯ ЛЕКСИКА
„СЛОВАРЯ ЦЕРКОВНО-СЛАВЯНСКОГО И
РУССКОГО ЯЗЫКА“ 1847 ГОДА

Автореферт
диссертации на соискание ученой степени
кандидата филологических наук

Научный руководитель:
Доктор филологических наук
профессор М. В. Канакава

ТБИЛИСИ — 1967

ТБИЛИССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ
ИНСТИТУТ им. А. С. ПУШКИНА

На правах рукописи

М. С. ВАШАЛОМИДЗЕ

ПРОСТОРЕЧНАЯ И ПРОСТОНОРАДНАЯ ЛЕКСИКА
„СЛОВАРЯ ЦЕРКОВНО-СЛАВЯНСКОГО И
РУССКОГО ЯЗЫКА“ 1847 ГОДА

Автореферат

диссертации на соискание ученой степени
кандидата филологических наук

Научный руководитель:
Доктор филологических наук
профессор М. В. Канкава

ТБИЛИСИ — 1967

Работа выполнена на кафедре русского языка Тбилисского государственного педагогического института им. А. С. Пушкина.

Официальные оппоненты:

Член-корреспондент Академии педагогических наук СССР доктор филологических наук, профессор

Н. М. Шанский

Кандидат филологических наук, доцент Р. А. Певная

Защита диссертации состоится на заседании Ученого Совета Тбилисского Государственного Педагогического Института им. А. С. Пушкина « » 1967 г.
(пр. Чавчавадзе, № 32).

На протяжении всей истории науки о языке в России вопросам лексикографии уделялось серьезное внимание. Известно, что работа над словарем русского языка всегда считалась одной из главных задач в деятельности отделения русского языка и словесности Академии наук.

Начиная с конца 18 века («Словарь Академии Российской», лексикографическая обработка русского языка не прекращалась на протяжении всего XIX и XX веков. Она особенно интенсивно велась виднейшими русскими языковедами-лексикографами А. Х. Востоковым, И. И. Срезневским, В. И. Далем, В. И. Гротом, А. А. Шахматовым и другими, принимавшими самое активное участие в деле собирания и упорядочения словарного богатства русского языка.

Для развития теоретической лексикологии большое значение имеет изучение лексического состава конкретных словарей, отражающих в известной мере толкование словарного состава литературного языка данного периода. Установлено, что в науке нет и, пожалуй, не может быть полного описания лексического состава какого-нибудь языка, который реально показал бы свою совокупность лексических единиц во всех их конкретных связях. Поэтому словари являются единственным трудом, в котором зарегистрирована и лексикографически разработана наиболее употребительная часть литературного языка. Права А. П. Евгеньева, когда утверждает, что «если лексикография во многом опирается на лексикологию, то во многом и лексикология должна опираться на материалы, которые представляет лексикография»¹.

¹ А. П. Евгеньева, Определения в толковых словарях (Труды института языка и литературы Латвийской ССР, 1963 г, стр. 8).